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Exercice 1 (Arithmétique)

Considérons dans Z.x Z.I'équation (D) :Tx3-13y=5.
1- Supposons que I'équation (D)admet une solution (X, y) dans Z.x7.

a- Montrons que X et 13 sont premiers entre eux .
Pour cela, posons d =X A13 et montrons que d =1.

Comme d =XAl13 alors d/x et d/13
Donc d/xx7x*+13x(=Y)

Dot d/5 (car 5=7x3-13y )
Et par suite d =5 ou d =1 ( puisque 5 est premier et d >1 )

Et comme 5 ne divise pas 13 alors d =1
Et par suite X et 13 sont premiers entre eux.

b- Déduisons que X!? El[l 3}
Comme 13 est premier et comme XA13=1 alors d’apreés le théoréeme de

Fermat x'3-1 51[13} c.a.d x'2 51[13} .

c-Montrons que X3 EIO[I 3}
Ona: 7x3-13y=5 et comme 5570[13} et 13y50[13} alors 7x° 570[13}

Donc 13/7(X3 —10) et comme 13A7=1 alors d’apres le théoréme de Gauss

13/x3-10 et par suite X3 510[13}.
d- Déduisons que X!? 53[1 3}
On a d’apres la question précédente X3 510[1 3} et comme 105—3[13}
Alors (X3)4 E(—3)4 [l 3} et comme (—3)4 527x3[l 3} et 2751[1 3}
Alors x!2 53[13}
2- D’apres ce qui a précédé, si on suppose que I'équation (D)admet une
solution (X,Y) dans ZxZ alors x'2 51[13} et x!2 53[13} d’otl 153[13}

c.a.d 13/2 ce qui contredit le fait que 13 ne divise pas 2.
On en déduit que l'équation (D) ne peut pas avoir de solution dans Z.xZ.




Exercice 2 [ Structures )

1 x
—J| *
E {LKO y}/(x,y)eiﬁxﬂ%

1-a Montrons que E est une partie stable dans (Mz(iﬁ),x]

Pour cela, considérons deux matrices M et N de E tels que

M =M (a, )=[BS

( Sous-entendu, on a (a,X)eR et (b,y)e(fﬁ*)z]

1 a)(lx)] (IxI+ax0 Ixx+axy | (1 x+ay
0 . MXN X = = :M
e [0 b} [0 yJ [Ox1+bx0 O><x+b><y} {0 by } [ay.y)

Et comme x+ayeR (car (93,+,><) est un anneau) et byeR" (car (iR*,x) est

)
} et N:M(x,y)[i) );J et montrons que M xN €E.

un groupe ) alors MxN eE
Et par suite E est une partie stable dans [Mz (ER),X) :

b- Montrons que la loi x n’est pas commutative dans E .
Pour cela, considérons deux matrices M et N de E tels que

M =M (a. )_[l a

0 b} et N=M (x,y){g );/} et montrons que M xN €E.

1 x+ay

On a d’apres la question précédente M xN :(O by

}:M (x+ay,by)
1 a+xb
0 yb

On constate bien que M xN =N xM en général, en effet si on prend par

exemple M :{}) 12} et N :ﬁ) ﬂ

1 4 17
MXN: N M:
On a [O 2] et N x {O 2]

Donc M xN =N xM et par suite la loi x n’est pas commutative dans E .

et NXM:L J:M(a+xb,yb).

1 1 2] | Ix1+xx0 1><_—X+x><l
C—Ona£ X}X y y Y [1 oj

0 L' oxeyx0 0xXiyx!

y ) U y y

0 vy - o1




De méme, on a :

1><1+_—X><O 1><X+_—X><y
9 I x|\ y y (L0
0O vy| 1 1 (o1

Ox1+—x0 OxX+—xYy
y y

1

0

-X
y
1
y

Montrons que ( E,X) est un groupe.
On aECMz(ER) et E#O (car | € E,I=M (0,1))
D’apres 1)a- E est une partie stable dans (MZ(ER),XJ.
Comme E est stable dans (MZ(ER),XJ et comme x est associative dans

(Mz(iR),xJ alors elle l'est dans E et comme | est I'élément neutre dans

(Mz(iR),xJ alors il I'est aussi dans ( E,X).

Et d’apres la question précédente l'inverse de tout élément (1 XJ de E dans

0y
—X —X 1 % —X
(M (iR),x] est| 1 — | etcomme —€R et —€R alors|1 — | est
2 Yy y y Yy
O 1 0 1
Yy Yy
bien l'inverse de 1 X dans E.
0y

D’ou (E,X) est un groupe, et d’apres la question 1)b- ce groupe est non

commutatif.
Considérons la partie F de E définie par :

M (X):E) X;IJ:M (x—l,x)/Xeﬂ?*

R*—>E
X—>@(X)=M(X)

F—

a- Considérons l'application ¢ :




Montrons que @ est un homomorphisme de (iR*,x) vers (E,x).

2
On a d’'une part : V(X, y)e(iR*) , p(xxY)=p(xy)=M (xy)=M (Xy—l,xy)
Et d’autre part :

(o(x)xgo(y):M (X)xM(y)=M (x—l,x)xM (y—l,y):M (y—1+(x—1)y,xyj
=M (y—1+xy—y,xy)=M (xy—l,xy)
Dol V(x,y)e(R*)  p(xxy)=p(X)xo(x)
Et par suite ¢ est un homomorphisme de (iR*,x) vers (E,x).

b- Déduisons que | F,x| est un groupe commutatif et précisons son élément
q group p

neutre.
Par définition de F, on en déduit que F :gp(iR*), en effet F :{go(x)/XefR*}

Et comme @ est un homomorphisme de (%*,x) vers (E,x) et comme (%*,x) est

un groupe commutatif alors (go(iR*)x) c.a.d (F,x)est un groupe commutatif.

Exercice 3 [ Les complexes )

Premiere partie

Considérons dans Cl'équation (E) 12 -2mz2+2méz—m? =0 , avec meC",

1- Résolvons dans Cl’équation (E) , sachant que Mest une solution de (E) :

Ona [‘V’Z eCJ: 22-2mz?+2m’z-m*=0 < z’-m?*-2mz?+2m’z=0
< (z—m)(22+mz+m2)—2mz(z—m):0
< (z—m)(22+mz—2mz+m2):0

< (z—m)(z2—mz+m2):0

< 7-m=0ou 22-mz+m?=0
& z=mou 22-mz+m?=0




Résolvons dans Cl'équation : z2—mz+m?=0
Le discriminant de cette équation est A=-3m? = (Im\/_]

Cette équation admet deux solutions dans Cqui sont :

, :—(—m)—imﬁzm[l_ig} ot ZZ:—(—m)+im£:m[1+i@}

1 2 2 2 22

D’ou I'ensemble des solutions de I'équation (E) est :

I

1,:\3
S_Tm,m[ J m[§+|7% :
2) a- Vi 1, 1_1
) a- erlﬁonsque 1+Z =
Comme Z, et 7, sont des solutions de I'équation (E) autre que M

alors elles sont les deux solutions de I'équation : z>2—mz+m?=0

donc zl+22:@ m et 7.2 —mT—m2

etparsuite: L1 _4*t% _m _ 1
Z, Z, 2,2z, m2 m

b- Donnons I'écriture algébrique de chacun des nombres Z, et 7, en prenant

i
dans cette question m=1+e 3,

Ona:m=1+ei3 =1+= +|\/_ 3Jrlg,Donc:

2 2 2
1 .3 1 V3|3 3 3 3_3 3.
lem[i_'gj { +'q{7 'glzz i Bir3-3-Ti et
1 . ( - 1 . ] ] ]
22=m[§+|g]:é+lg][§+|g]=%+¥l+gl—%=\/§l

Deuxieme partie

Considérons dans le plan complexe rapporté a un repere orthonormé direct
- , iz iz
(O,u,v) les points A(a) et B(b) avec a=me 3 et b=me 3

Considérons les trois rotations R, R, et R, tels que :

RI:r[P,%J, Rzzr(Q,%J et R3:r[R,%J
Par hypothéseson a : A=R1(O), B:Rz(A) et O:R3(B).




1) Montrons que les points O, Aet B ne sont pas alignés .
Ona:

— - iz iz
87 _Zp_Me ° o5 o (car Im{e E J:—sin{z—ﬂJz—\BiO)

ZA_ZO Z, mel% 3 5
D’oti les points O, A et B ne sont pas alignés.
2) a-
i1 7z
Montrons que 7, = p:mgeI12 et que Z, :r:mge "2
iz
A=R (0)=z,-7,=¢? (zo—zp)
Sz, i(ZO—ZP)

P:
S z7p=(1- )z

iz ) (7
o7, - pzll.a: me'_3” :mﬁel[§+z]:mgel[12]
—I \/ie_'z 2 p)
i
O=R,(B)= zo—zR:e2(zB—zR)
& -1y =izg —izg
1-1
g,
<:>zB:—(1+ )zR
—iZ T, 7
<:>ZR:r:1_1. _me _Ij :er_l[3+4j=er '[13]
+1 \/Eelz 2 2
b- Montrons que Z=0= mgsm(%j

Ona:




B:RZ(A)<:> zB—zQ:eig[zA—sz

e ZB_ZQ:i(ZA_ZQj

1 1 i i

& 12,=0= 1+I(lz ~2g)= 5 [eZme3 —me 3
e+
i37 T
& 1,=0= mge 4[e'6 e'3J

©1,=q=m e

2

2 A il I T
g4lelz—e 0 b

:mge 22lsm[7 ] mJ_sm(M]

Car e_i% =—l et V(a,B)eR* " —ef = eimﬁ][ei[azﬂj ei(azﬂj] =2i sin(a;ﬂ}ei[a;ﬁ]
3) Montrons que OQ=PR et que (OQ)J_(PR).

On a d’une part: aff (OQ) q= m\/_sm( ] et d'autre part :

12

aff(Wj:r—p:mg{ei(m eg] 2|s1n(zz]mg_—|sm[z72zjm\/_ donc :

0Q= ‘OQ‘ q= \/_sm£ J‘m‘ [car > }O g{:sm[z;{}Oj

et PR=|r—p|= 2Sln[ J‘m, donc: OQ=PR.

De méme, on a




Exercice 4 (Analyse )

Premiere partie

Considérons la fonction f définie sur l'intervalle | :[O,+oo[ par:
_ : _y3 1
f(O)—O et VXEJO,+OO[. f(x)=x 1n[1+§]
1) Soit X EJO,-FOO[ , montrons en appliquant le TAF a la fonction In sur
i 1 1)1
I'intervalle [X,X+1Jque mdn[HY](Y .

Comme la fonction In est dérivable sur JO, +oo[alors elle est continue sur

I'intervalle [X,X+1J et dérivable sur l'intervalle JX,X+I[alors d’apres le TAF

HCE}X,X+I[ tel que : 1n(x+1)—1nx:ln'(c)(x+1—x):%

Et comme ln(x+1) Inx= ln(x;(rlJ ln(1+%] alors

1

EICe}X,XH[ tel que ln[1+%}:6

Et comme
CEJX,X+1[<:> x<c<x+1

1 11,1
<1 1 Alors mﬂn[”?k'

x+1
2) Considérons la propriété (P):(VXE]O,+00D X_<1n[1+ ]<_

a - En utilisant la propriété (P) montrons que f est dérivable a droite en 0.

Ona: VXe]O,+oo[: szz In 1+l
Xx—0 X

CommeVXe}O +oo[ x3)0 alors de (P) on en déduit que

(vXe}o,+ooD X—<X21n(1+ }<_ ca.d (we}o,mD; X (F)=1(0) oy

X+1 X—0

2
Et comme : hm % = Xll)nol X=0 alors d’apres le théoreme dit des gendarmes

ona hmf(Lg(o) ~0eR, et par suite f est dérivable a droite en 0 et on a fé(O):O

x—0" X —




b- En utilisant la propriété (P) montrons que la courbe (C)admet une branche

parabolique dont on précisera la direction.

ln(1+)1(}
D’abord, on remarque que lim f(x)= Jim x31n [l+%] = lim X2 — =4

X

1r1£1+1

. . _ x] . 1n(1+t) 1
Puisque lim x?>=+o0 et lim =lim—— /=1 (enposant:t==)
X—>+00 X—>+00 1 t—0+ t X

X

Ensuite, a partir de la proposition (P) on déduit que (VXE}0,+OODI XX—;I(@(X

. . X2 . X . f (X)
Et puisque lim —=—= lim —=—=+o00 alors lim — 2=+
X—+0 X 41 X_)+Ool+l X—+oo X
X

Et par suite la courbe (C)admet une branche parabolique de direction I'axe

des ordonnées au voisinage de +.
3) a - Montrons que la fonction f est dérivable sur l'intervalle JO, —i—oo[

et que VXEJO,+OO[Z f ’(x)=3x2 Lln(H%J— 3(11X)J .

Comme la fonction X—)l+% est dérivable et strictement positive sur JO, +oo[

Alors la fonction : X—)ln( 1+%) est dérivable sur }0,+oo[

D’ou la fonction f est dérivable sur l'intervalle }O,+oo[( produit de deux

fonctions dérivables sur }O, +oo[], etona:

1+—
X

VX e}O,+oo[: f/(x) :(x3)' 1n[1+%}+ X2 [ln[l+%H - 3x? ln(1+%J+ X’ (H%j

[+ X 1+X

1 j
w2 2
3len[l+1]+xix3len£1+qx3xz(m@+q ! }
X X X

X

10



b- Déduisons que la fonction f est strictement croissante sur [O,+oo[.

Ona: VXe}O,+oo[: f’(x):3x2[ln{1+%]_ 1 J

3(1+x)

Et comme d’aprées (P) : VXe 0,400 : 1 { 1 {In 1+l alors :
3(1+x) 1+X X

. 1 1 .
VXE}O,-FOO[. ln{1+§J—3(1—+X)>o et comme VXe}O,+oo[. 3x2)0
Alors : VXe}O,+oo[: f'(x)0

D’ou f est strictement croissante sur [O,+oo[.

c- Tableau de variations de f

X 0

+

4) Considérons la fonction ¢ définie sur (VX€J0,+OOD 1 9(X) ff(x)

a- Vérifions que [VXE}O,+OODI g'(X)=2x[ln(1+§]_2(;J

1+x)

D’abord, signalons que g est dérivable sur JO, +oo[( rapport de deux fonctions
dérivables sur }O, +oo[). Ona:

el gy 120 LRl ) o)

X 3(1+x)
“3xIn| 144 | = xtnf 1+ L =X —ox{ml1+ L] 1|
X X 14X X 2(1+x)

11




Dot : (vxe}OﬁwD: g'(x)zzxtln(l%}ﬁj

Toujours d’apres (P) ona: VXE}O,+OO[Z 2(11+X)<1ix<ln[1+3

Et comme (VXE}O,-FOODI 2x)0 alors (VXE]O,+OOD: g’(x))O.

Et par suite la fonction ¢ est strictement croissante sur l'intervalle JO, +oo[.

b- Montrons que la fonction g(X)=1 admet une solution uniquea Sur}0,+oo[
puis vérifions que o € Jl, 2[.

Comme la fonction g est continue et strictement croissante sur l'intervalle

}0,+oo[alors c’est une bijection de }O,+oo[vers Uintervalle J = g(}0,+oo[) et

ona:J =L11)n01+ g(x),xl_igpoog(x)[ﬂo,%o[, en effet, ona:

. . (%) . . f(x)
Jim 9(x)=lim — =0 et lim g(X)=,lim, — ==+

Et comme 1€J alors (El!ae}OﬁooD tel que g(a)=1 (d’apres théoréme de la
fonction bijective ).

1 3
Et comme g(1)=f (1)=In(2)=0.7 et g(2):5 f (2):4ln(5]z1.5 et g(a)=1
alors g(1)(g(«){(g(2) et comme la fonction g est strictement croissante sur
}O, +oo[ et que 1,a et 2 sont des éléments de cet intervalle alors 1{a{2.

c) Déduisons que les seules solutions de I'équation f (x)=x sontOet . Ona:
f(x)
(vxe]o.+oo): f(X)=X <= — =1

< g(x)=1
SX=a
Et comme f (O) =0 alors les seules solutions de I'équation

f(x):x sont 0 et «.

5) a - Représentation graphique de la fonction f.

12



1o

b- Montrons que la fonction f réalise une bijection de I vers .
Comme la fonction f est continue et strictement croissante sur l'intervalle |

Alors elle réalise une bijection de I vers f (I )=l{lgg+ f(x), lim f (x)[ =]O,+oo[ =1.

X—>+00
Signalons que f est continue a droite en 0 ,puisqu’on a démontré qu’elle est
dérivable a droite en 0, d’oul Xlg{)g f(x)=f (O):O .

Deuxieme partie

Considérons la suite (u,)définie par (YneN)u,., = f'(u,) avec u, < ]0,a] .
1) Montrons par récurrence que : (‘v’n eN): O{up{e .

Par hypothese la propriété est vraie pour n=0, 0{U,{(c .

Soit neN, supposons que 0{u,{c et montrons que Ou_ (o

On a d’aprés 'hypothése de la récurrence O{u,{(« et la fonction f'est
strictement croissante sur f (I ):I ( car f l'est sur | ) alors

f- (0)( f = (u)(f () et comme f~! (O) =0 et f~'(a)=a (puisque f (O) =0
et f(a)=a)alors 0(u, (a (puisque f~'(u,)=u,, ).

Selon le principe de la récurrence on peut conclure que : (Vn eN): Odup{x .

13



2) a- Montrons que ( GO,aD =}O,l[.
On a vu déja que g est continue est strictement croissante sur }O, +oo[ et

comme }O, a[ C JO, +oo[ alors elle I'est aussi sur JO,a[ et donc

o[ J0. = [ty o(0.Jim o1 =J0. em effr Jiy 0= iy =0

Et Xlirg_g(x):g(a)zl (car gest continueen a et g(a)=1) .

b- Déduisons que la suite (un) est strictement croissante.

Du fait que g UO,aD = JO, l[ on déduit que (VX e }O,ID 0(g(x){l et comme

f(un)

(Vn eN):un e |0, alors (Vn eN):O(g(un)G et comme (Vn EN) g(Un)=

et u,)1 alors on en déduit que (Vn eN) 0(f (uy){u, et comme f-1est
strictement croissante sur ]O, +oo[ alors (Vn S N) F(0)CF(F (un))<F " (Up)

alors (Vn eN) Oun(f~'(u,) et comme f-'(u,)=u,,, alorson déduit que

n+1

(Vn € N) u,{u,,, ce quisignifie que la suite (un) est strictement croissante.
c- Comme la suite (un) est strictement croissante et comme elle est majorée

( par « ) alors elle est convergente.
3) détermination de la limite de (Uy)

La suite (uy) est une suite récurrente définie par (Vn eN) Up = F7'(Un)
avecu, e ]O, a[ - [O, a] .
Comme la fonction f~'est continue sur l'intervalle [O,a] et comme
f-1 ([O,a]) = [O,a] - [O,a] (car a e }1,2[ ) et comme u, e [O,a] et comme (U ) est
convergente alors la limite de (U, )est solution de I'équation f~!(x)=x sur
U'intervalle [O,a] Or:

(VXG[O,a]) f'(x)=x < f(x)=x
Sx=00UX=«a
Donc On a ou bien lim u,=0ou bien lim u,=«a , et comme (Vn eN) OUp(a
N—-+00 N—-+o0

0{ax et comme la suite (un) est strictement croissante alors nl_iggo U, = .
( en effet, du fait que(un) est strictement croissante on déduit que

(Vn eN) tUp>U, puis que lim u,>u, et comme u,)0 alors 1im U)o ).

14



Troisieme partie

f(t)dt.

x'—.»—

On considere la fonction F définie sur l'intervalle | Z[O,+OO|: par F(x)=
1) a- Etudions suivant les valeurs de X le signe de F(X).

Soit x e[O,+oo[, on sait que f est continue sur | :[O,+oo[ et que
(Vte[0,+oo[) f(t)>0, doncona F(X)ZO si x<1 et F(X)SO si x>1 .

b- Montrons que F est dérivable sur | et déterminons F'(x) pour tout xel.
X

Remarquons d’abord que F(x :—If t)dt, comme la fonction f est continue
1

sur | et comme 1<l alors la fonction : x—>j f (t)dt est la fonction primitive de

!

X
f quis‘annuleen1etona: (Vxe I)[I f (t)dt} = f(x), on en déduit que

la fonction F est dérivable sur | et que (VXG I) F'(x):—f ().
c- Déduisons que la fonction F est strictement décroissante sur I .
Comme (Vxel) F'(x)=—f (x) et comme (VXe]O,+ooD f (x))0 alors

(VXe}O,+ooD F’(x)(() et par suite F est strictement décroissante sur | :[O,+oo[.
2) a- Montrons que (VXE[1,+OOD: F(x)<(1-x)In2.
Soit XE[I,-!—OO[, On a (Vte[l,x]) f(l)s f (t) et comme f(l):lnz alors

(Vte[l,x]) In2< f (t) et comme 1<x alors Tand’[S f (t)dt

e <

Donc (x 1

>—A'—..><

( )dt et par suite —j f( ) —(x~1)In2

cad F(x)<(1-x)in2.

b- Comme d’apreés la question précédente : (VXe[l,+ooD: F(x)<(1-x)In2
et comme lim (1-x)In2=-o ('In2)0) alors Jim F(x)=—c0.

3) a- Soit xe |0,+, Ona:

15
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D’ou : (VXE}O,-FOO[jF(X): — 41n(1+%j+1'1[

L 43
b- Soit x e |0,+o0[ , calculons I'intégrale j%dt .

Ona:
l 2 1 1 3 1 2 1

X

0 D SNTI PSR SN I S
_§ 2+1 In2 3K+ 5X x+ln(1+x)
Dot Wxe o+ jtt dt = 5 _In2— §X3+%X2—X+ln[l+XJ.

c- D’apres les deux questions 3) aet3)bon déduit que

, 5 x2 x* x. 1 1)
VXE]O,-FOO[. F(x)= A tg Z+Zln(1+x) i ln£1+§).
1)

d- Comme ‘v’Xe]O,+oo[ CF(X) =gt et _ln(“X)_Tln[H@

. 5 3 X2 x 1 X 3 1)
alors leolF() Xll)%l24 ﬁ+§ Z+Zln(l+x) Z.X ln[l+§J.

Et comme lim X ln(l+l]: lim f(x)=0 et lim x"=0pour tout neN" alors
x—0" X X—0* X—0*

5
lim F(X)=2, -

Comme (VXE I :[O,+oo[): F(x):j f (t)dt et comme Oel alors F(0)=| f (t)dt

o!—.»—a

Et comme F est continue a droite en 0 ( car dérivable ) alors lim F (X) =F (0)



Et comme lim F (X)= % et comme la limite d’une fonction si elle existe est

el

unique alors j f(t)dt= 7

n-1
4) Considérons la suite (Vn)neN* définie par : v, = Z(F [2;:1} F (%n :
k=0

a- Montrons que pour tout neN"et pour tout k{0,1,..,n~1}, ona:

1 2k +1 2k +1 k k
[ F 5 )

Soit neN" et soit ke{0,1,...,n—1}{ , appliquant le TAF a la fonction F sur

L’intervalle {k 2k+1}
n’ 2n

On a F est dérivable sur [O +oo[ et comme [ﬁ 22:1

} [O,+oo[ alors elle est

continue sur {E 2k:1} et dérivable sur }k 22:1[ donc d’apres le TAF

n

Kk 2k+1 2k +1 K) coonf2k+1 k) 1
[HCE:lH, o D tel que F{ o J—F(ﬁ]zF(c)( o —ﬁj_ f(c)ﬁ

Et comme f est strictement croissante sur [O +oo et comme —<c<2|;:1

alors f(ﬂ(f( )(f( Jetparsulte (2k+1] [2k+1J (ﬁ} %f[%}

n n-1
b- Déduisons que (Vn eN*) —%Z f [ J A <—21_n f (ﬁ}
k=1 k=0

2k +1

On a d’apres la question précédente :

x 1 2k +1 2k +1 k 1 k
(VneN )(VKe{O,l,...,n—l}) —%f( o ]SF( o }—F(ﬁ}s—ﬁqﬁ}
Et en passant a la sommation on obtient :

o1 2k+1)_ & 2k +1 o1 k *
S 5 s rR s (R)

2k+1<ﬂ

Et comme f est strictement croissante sur [O,+oo[ alors

Ona: (Vk e{O,l,...,n—l})

2k +1 kK+1 k+1 2k +1
(vke{0,L....n-1) f[ o jgf( : j donc (vke{o,1, _1})_f(T]g_f[Tj
Et donc —2—1ni f [kxl]g—%z f [Zkﬂj et d’apres ( *) on obtient :
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1 & o(k+l 1 &K K+1) & efK
_ﬁzfl_jgvng—ﬁkof(ﬁ] etcommer[ . ] 1f£ﬁJ alors

k=0 k=

n-1
c- D’apreés la question précédente on a :(VneN*) —%Z [ ] Vg <— Zf{ ]
k=1 0

ng
et comme f est continue sur l'intervalle [O 1} alors les deux suites (sn)
et( ) _ définie par (Vn eN*) Sy = Z f[ j et S, :%kzz; f [%J sont

5

convergentesetona: lim s,= lim S, :j f(t)dt =54

donc les deux suites [—%sn] et [—%Snj sont convergentes eton a :
neN* neN*

1. =5 <. 1 1
nlirPoo_ES nll>r—|r—loo_58 a3 et comme (Vn eN ) —55n SVnS—ESn alors
-5
la suite (v,) . est convergenteetona: lim v,= a8

Eund
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